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Abstract 

The aim of the text is to present the main lines of the theme of installation 
art in the context of its basic characteristics, important representatives 
and also its territorial context. The research presented was aimed at 
exploring the possibilities for the use of installation art within the 
artistic production of young adults. Specifically, the research project 
focused on the use of land art. The results of the research highlight the 
benefits for educational practice and for further research addressing the 
topic of action art and land art and its use in young adult education. 
Landscape and making with natural materials can be an inspiration for 
various artistic activities in art making and self-development. 

Keywords: Art. Installation. Action art. Artistic production. Land art. Self-
realization. 

Inštalácia ako pojem  

Umenie inštalácie môžeme charakterizovať ako multimediálnu 
disciplínu výtvarného umenia, ktorej hlavnou podstatou je práca s priestorom 
a časom v symbióze s využitím médií, klasických médií, ako sochy, objekty, 
maľby i nových médií, ako videoumenie, počítačové umenie, virtuálna realita, 
performancia. Obsahuje princípy skulptúry, architektúry a divadla s ambíciou 
vyjadriť ideu totálneho umenia. Inštalácie, ktoré sú fixované na konkrétne miesto 
a determinované jeho architektonickým, kultúrnym, sociálnym a inštitucionálnym 
kontextom, sa špecifikujú pojmom – site specific art. Umenie inštalácie je 
relatívne nový termín, frekventovaný od polovice 80. rokov v rámci post-
moderny (Geržová, 1999). 

Inštalácia voľne poukazuje na druh umenia, do ktorého divák vstupuje 
fyzicky a ktorý je často opisovaný aj ako divadelný alebo zážitkový. Slovom 
inštalácia sa v súčasnosti pomenúva aj ľubovoľné rozmiestnenie objektov 
v danom priestore na hocijaké miesto, taktiež zavesenie obrazov na stenu. 
Existuje však rozdiel medzi inštaláciou umeleckých diel a umením inštalácie. 
Tento rozdiel vznikol v roku 1960, keď sa tieto názvy začali používať. Počas 
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tohto obdobia bol názov inštalácia umeleckých diel použitý v umeleckých 
časopisoch na opis naaranžovania výstavy. Fotodokumentácia naaranžovania 
výstavy bola nazvaná inštalačným šotom (sled záberov), a tak vznikol názov 
umenie inštalácie ako pomenovanie prác využívajúcich priestor. Inštalácia 
umeleckých diel má sekundárnu dôležitosť voči dielam, ktoré obsahuje, 
naopak, umenie inštalácie, priestor a súbor diel umiestnených v ňom sa považujú 
za celok, vytvára situáciu, do ktorej divák fyzicky vstupuje a vytvára s ňou 
celok. Od tradičných médií (socha, maľba, fotografia) sa líši tým, že posúva 
diváka do pozície súčasti priestoru. Nepredstavuje diváka, ktorý vníma práce 
s odstupom, ale skôr ako súčasť diela, keď zapája hmat, čuch a sluch, rovnako 
ako zrak. Obidva pojmy (inštalácia umeleckých diel, umenie inštalácie) majú 
spoločnú snahu informovať diváka o rozmiestnení objektov v priestore a zachytiť 
jeho telesnú reakciu naň (Suchoža, Fecsó, 2014). 

Umenie inštalácie v priebehu času 

Geržová (1999) uvádza, že predpoklady na rozvoj umenia inštalácie 
vznikali od 60. rokov najskôr v USA, potom v Európe v rámci environmentov, 
site-specific art, happeningov, aktivít, neodadaizmu, pop-artu Kienholza, 
Oldenburga, Segala, multiplikácie a seriálovosti objektov Warhola, nového 
realizmu (Armanove akumulácie) a fluxusu. Umenie inštalácie sa stalo 
súčasťou umenia v krajine, konceptuálneho umenia, alebo procesuálneho 
umenia. 

Okrem gesamtkunswerku vychádza umenie inštalácie aj z kubizmu, 
ktorý sa snažil na ploche obrazu prepájať všetky základné priestorové dimenzie. 
Prepojením maľby a koláže sa začal na Západe objavovať začiatkom 
20. storočia prvok intermediality, čo vyústilo do vzniku špecifických 
environmentálnych  artefaktov, ako napríklad Merzbau od K. Schwittersa, 
dávajúc ich do súvisu s prostredím a happeningom z konca 50. rokov, prikláňajúc 
sa k minimalistickému sochárstvu 60. rokov a končiac samotným vznikom 
umenia inštalácie 70. a 80. rokov. Merzbau je prvá environmentálna práca 
vyvinutá v roku 1933, ktorá dala mnohé podnety na zoznámenie sa so súčasným 
umením inštalácie. Boli v nej použité nájdené materiály, vrátane novín, 
preglejky, starého nábytku, rozbitých kolies, pneumatík, suchých kvetov, 
zrkadiel a drôteného pletiva. 

Podľa Smith a kol. (1996) sa na vytvorení novej umeleckej klímy 
okrem nich v 60. rokoch významne podieľalo ešte niekoľko iných európskych 
umelcov, ako nemecká sochárka E. Hesse, belgický konceptualista-surrealista 
M. Broodthaers, nemeckí umelci J. Beuys, A. Kiefer, R. Horn a ďalší. Význam 
tvorby E. Hesse spočíva v jej veľmi slobodnom a experimentálnom postoji 
k materiálom. V roku 1961 sa J. Beuys stal členom neodadaistickej skupiny 
Fluxus (vyznačovala sa tokom-prúdom nových myšlienok a záujmom o experiment 
v umení), jeho záľuba v performanciách ho primäla k vytvoreniu nových 
verzií popartového happeningu (Smith a kol. 1996). 
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Paralelou Beuysovej tvorby bolo hnutie, ktoré sa začalo prejavovať 

koncom 60. rokov v Taliansku pod názvom Arte Povera – výtvarné hnutie 

združujúce umelcov využívajúcich jednoduché nevýtvarné materiály prírodného 

a industriálneho charakteru. Na umelcov malo oslobodzujúci vplyv, dalo jasne 

najavo, že k vytvoreniu umeleckého diela je možné použiť akýkoľvek druh 

materiálu rôznym spôsobom, aký sa umelcovi páči (Geržová, 1996). 

Dejiny umenia inštalácie dosahujú vyvrcholenie v 90. rokoch ako 

samostatná forma umenia, kedy dochádza k inštaláciám vo veľkých múzeách, 

ako napríklad Guggenheim v New Yorku a Turbine Hall v Tate modern. 

Inštalácia nemá priamy historický vývoj. Vplývajú naň rôzne faktory 

(architektúra, film, performance, sochárstvo, maľba, divadlo, scénografia), 

ktoré vstupujú do umenia inštalácie v rôznych momentoch. 

Na Slovensku sa umenie inštalácie etablovalo v roku 1989 neoficiálnou 

výstavou Suterén, v obytnom dome v Bratislave (koncepcia R. Matuštík), po 

roku 1989 nastáva jeho rýchly rozvoj, ktorý generovali výstavy v galériách: 

Sen o múzeu, PGU Žilina 1991 (koncepcia R. Matuštík), Barbakan, ŠG Banská 

Bystrica 1992 (koncepcia A. Vrbanová), Objekty a inštalácie, PGU Žilina 

1992 (koncepcia K. Rusnáková), Labyrinty, GJK Trnava 1993 (koncepcia 

A. Krnáčová-Gutleber), výstavný triptych v koncepcii K. Rusnákovej: Fyzický/ 

Mentálny, 1995, Paradigma žena, 1996, Medzi mužom a ženou, 1997 (všetky 

PGU Žilina) (Geržová, 1999). 

Formy inštalácie 

V nasledujúcom texte uvádzame v krátkosti základné formy inštalácie. 

 

 

Schéma 1: Základné formy inštalácie 

Zdroj: spracované podľa (Geržová, 1999) 
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V rámci textu krátko charakterizujeme jednotlivé formy inštalácie. 

Nie je však naším cieľom úplne presne a v odbornom rozsahu uvedené formy 

rozpracovávať. 

Site specific art 

Podľa Geržovej (1999) ide o multimediálnu disciplínu výtvarného 

umenia, ktorá má pôvod v Spojených štátoch, odkiaľ sa v 2. polovici 60. rokov 

šírila do západnej Európy. Je to špecifický druh umenia inštalácie definovaný 

priestorom, inštalácia pre daný priestor. Miesto a priestor sú dôležité 

z historického, kultúrneho, sociálneho, psychologického kontextu, ale aj 

z hľadiska architektonických dimenzií ako mierky, proporcií, svetla. Diela site 

specific art sú špecifické tým, že ich nie je možné bez ďalších zásahov 

a prispôsobení preniesť na iné miesto. V tom tkvie ich jedinečnosť a neopako-

vateľnosť, na rozdiel od umenia inštalácie, ktoré sa v určitých prípadoch dá 

modifikovať v priestoroch s príbuznou atmosférou alebo v neutrálnych 

prostrediach galérií. Kľúčovou osobnosťou tejto výtvarnej disciplíny 

v 60. rokoch bol Smithson (USA), ktorý predstavil rozdiel medzi polohou, 

priestorom (site) a nepriestorom (nonsite). Vzťah medzi týmito dvoma pojmami 

demonštroval prezentovaním konkrétneho materiálu zo site (fyzickej, surovej 

reality-kamene, zem a pod.) v galérii, ktorá patrí do kategórie nonsite. Medzi 

významných umelcov tejto disciplíny patria aj Heizer a de Maria, ktorí 

podobne ako Smithson a Turrell tvoria práce z prírodných materiálov 

v krajine, pričom nejde o radikálne zmeny terénu, iba o subtílne zásahy, ktoré 

sú často fotograficky dokumentované. Výstupy vo forme máp, fotografií 

dokumentujúcich miesta mimo galérií dopĺňali úlomkami minerálov, kúskami 

zeminy atď. z daného miesta (Geržová, 1999). 

Slovenským predstaviteľom tvorby environmentov, ktoré možno 

vnímať ako site-specific art, bol Mlynárčik v roku 1934, vychádzal z intencií 

neodadaizmu, nového realizmu a akčného umenia. Neskôr v roku 1982 na tej 

istej prehliadke prezentoval Filko svoje dielo Zánik v maľbe. Ďalšie práce 

vznikali na Slovensku v netradičných civilných prostrediach, ako napríklad 

1. otvorený ateliér Sikoru na Tehelnej ulici v Bratislave zorganizovaný ako 

akcia pre 19 výtvarníkov. Želibská a Tóth zaujali divákov priestorovými 

prácami. Na výstave v kúpeľnom parku Piešťan sa opäť overila zaujímavá 

tvorba Želibskej, Filka, Mlynarčíka a Dobeša (Rusinová a kol., 2000). 

Land art 

„Ide o umenie charakteristické vytváraním diel v krajine, pôsobením 

umelcov v prírodnom prostredí a prácou s prírodnými materiálmi. Dielo sa 

viaže ku konkrétnemu miestu, vytvára s ním vnútorné vzťahy, prostredníctvom 

neho ponúka civilizačno-prírodné prepojenia“ (Geržová, 1999, s. 154). V závere 



DISPUTATIONES SCIENTIFICAE UNIVERSITATIS CATHOLICAE IN RUŽOMBEROK 

Ružomberok: Katolícka univerzita 2025, roč. 25, č. 4 

 25 

60. rokov 20. storočia opúšťajú podľa Horáčka (2019) niektorí umelci uzavretý 

priestor galérií a začínajú tvoriť svoje diela v prírodnom prostredí, využívajú 

prírodné materiály, ich priestorom je krajina a k zachyteniu týchto diel slúži 

fotodokumentácia. 

Prvými landartovými tvorcami boli podľa Horáčka (2019) predstavitelia 

amerického minimalizmu, keď do krajiny konfrontačne vnášajú monumentálne 

geometrické zásahy. Heizer, v diele Dvojitý negatív prerezáva údolie negatívnym 

tvarom kvádra a De Maria maľuje v púšti rovnobežky dlhé dve míle (Rusnáková, 

2003). 

V slovenskom výtvarnom umení sa land art presadzoval hlavne na 

neoficiálnej scéne, lebo v období normalizácie po roku 1970 sa zakazovalo 

prezentovanie umenia mimo oficiálnej scény. Rovnováhu medzi človekom 

a prírodou hľadal Kern vo svojich dielach, ako napríklad Vidím cieľ, Snehom 

sypaný chodník, Vytvoril som líniu sám sebou, vlastným telom, pre ktorého 

bolo dôležité putovanie, aby bol v priamom kontakte s prírodou. Hoci na 

Slovensku nevznikali gigantické projekty, princípy s drobnou manipuláciou so 

zeminou, jej prevoz, minimalistické zasahovanie do prírody urbanistickými 

prvkami, často reagujúc na konkrétne miesto, nachádzame v dielach Tótha, 

Mudrocha, Bartuszovej, ale hlavne Kerna (Suchoža, Fecsó, 2014). 

Public art (umenie verejných priestranstiev) 

Geržová (1999, s. 278-279) uvádza, že „ide o umenie prezentované 

mimo rámca múzeí a galérií, vo verejnom priestore rôzneho typu, od priečelí 

budov, plôch drobnej mestskej architektúry, verejných dopravných prostriedkov, 

veľkoplošných reklamných tabúľ, až po mestský urbanizmus a voľnú krajinu“. 

K najstarším dielam public art patria verejné pomníky a pamätníky realizované 

počas celého 20. storočia, vznikajúce veľakrát na objednávku s cieľom 

reprezentovať významné kultúrne a historické udalosti. Začiatkom 2. polovice 

20. storočia úvahy o vstupe výtvarného umenia do mestského interiéru vyústili 

do úsilia architektov o komplexné urbanistické riešenie miest v spolupráci 

s výtvarnými umelcami pri dotváraní verejných priestranstiev. 

Na Slovensku je umenie vo verejnom prostredí často späté hlavne 

s množstvom socialistických pamätníkov po roku 1949, ktoré oslavovali rôzne 

udalosti. Pamätníky, ako Dukla, Slavín a Svidník boli vytvorené ako rozsiahle 

areály situované do krajiny. Súsošie Obete varujú pamätníka SNP v Banskej 

Bystrici (vytvorené v spolupráci architekta Kuzmu a sochára J. Jankoviča) 

bolo v roku 1972 režimom odstránené. V 60. rokoch sa na krátky čas obnovil 

kontakt so Západom. Umenie verejných priestranstiev je úzko späté 

s realizáciami rôznych sochárskych sympózií, lokalizovaných v prírodnom, 

ale aj v mestskom prostredí, ako napr. Ružbachy, Piešťany, Moravany nad 

Váhom a mnoho ďalších. Po roku 1989 vzniklo niekoľko podujatí na prezentáciu 

sôch v mestskom prostredí Bratislavy, Prešova, Popradu atď. Formou 
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reklamných bilbordov sa objavilo prezentovanie umenia v roku 1995 na akcii 

s názvom BillboART, ktorého podoby máme možnosť vidieť aj v súčasnosti 

formou „aktivistických“ prejavov narážajúcich na aktuálne problémy v spoločnosti 

(Suchoža, Fecsó, 2014). 

Videoinštalácia 

Videoinštalácia je najmladšou formou inštalácií, viaže sa k video 

umeniu, video art, je založená na elektronickom pohyblivom obraze, zvuku 

a reálnom čase. Umelci ju používajú na vyjadrenie svojich ideí prostredníctvom 

technického vybavenia, ako videokamery, videorekordéry, televízne monitory, 

LCD projektory. Jej vznik v Európe a USA na začiatku 60. rokov súvisí 

s hnutím Fluxus. Už v roku 1958 používal W. Vostll technické a elektronické 

zariadenia vo svojich dekolážach, vrátane blikajúcich TV obrazoviek. Prvú 

videovýstavu mal Nam June Paik v galérii Parnass vo Wuppertale v roku 

1963, na ktorej použil zostavu televízorov s rozpadnutým obrazom. V roku 

1965 prvýkrát použil prenosnú videokameru, ktorou urobil záznam z okna 

taxíka (Geržová, 1999). Na Slovensku sa formy videoinštalácie rozvíjali až od 

roku 1989, a to hlavne u P. Rónaia, ktorý vytváral rôzne videoobjekty, video-

plastiky a videoinštalácie koreniace v dadaizme, fluxuse, konceptuálnom umení 

a neskôr v postmoderne. V 90. rokoch sa objavujú aj ironické sociálno- 

-kritické inštalácie P. Meluzína, ktoré sú tematicky zamerané na život a smrť, 

ako Life after Life, Megalit, Teletextament, Trump Tower. Na začiatku nového 

milénia sa objavovali interaktívne videoinštalácie, ktoré však boli oproti 

západu neporovnateľne kratšie a menej rozvinuté, z dôvodu nedostatočnej 

podpory pomerne drahej technológie (Suchoža, Fecsó, 2014). Ako je zrejmé 

z textu, inštalácie ako forma akčného umenia sa vyskytujú aj v prostredí 

slovenského výtvarného umenia. 

Zameranie výskumného projektu 

Výskum bol súčasťou širšie koncipovaného projektu, ktorý bol zameraný 

na problematiku akčného umenia. 

Cieľ prezentovaného výskumu bol zameraný na skúmanie možností 

využitia umenia inštalácie v rámci výtvarnej tvorby mladých dospelých. 

Konkrétne bol výskumný projekt zameraný na využitie land artu. Jednotlivé 

výtvarné sekvencie boli zamerané na tvorbu geometrických tvarov: kruhov, 

obdĺžnikov a cestičiek pomocou chôdze, zbieraním, ukladaním, vrstvením 

rôznych prírodných materiálov v krajine. Išlo o priamu expresívnu tvorbu 

respondentov (Kováčová, 2021). Ako výskumné metódy boli využité neštruktú-

rované participačné pozorovanie spojené s rozhovorom a následná analýza 

produktov (Hendl, 2005). Výskumnú vzorku tvorila skupina desiatich mladých 

dospelých, ktorí sa priamo podieľali na výskume prostredníctvom spoločnej 
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výtvarnej tvorby v krajine. Jednotlivé výtvarné aktivity boli inšpirované tvorbou 

autora Richarda Longa. V tvorbe tohto autora je dôležitá chôdza, zanecháva 

po sebe prírodnú stopu rôznych geometrických obrazcov (kruh, obdĺžnik) 

z nájdených prírodných materiálov ako v diele, alebo vznikajú sústavnou telesnou 

aktivitou (chôdzou či behom), čím vzťah jeho tela ku krajine nadobúda 

abstraktnú podobu, napríklad dielo Sahara line, Long donner pass circle, kruh 

v Donnerovom priesmyku v Kalifornii, ktorý vytvoril v priebehu svojho  

20-dňového pochodu pohorím Sierra Nevada, alebo dielo Where the walk 

meets the place, ktoré vytvoril 6-dňovou chôdzou v Hoggar na Sahare v roku 

1988. 

V rámci výskumu boli realizované celkom tri výtvarné sekvencie: 

‒ kruh na poli 

‒ kruhy a obdĺžniky v prírode 

‒ cestička, po ktorej sme išli. 

Ukážky výtvarnej tvorby land artových aktivít je možné doložiť len 

prostredníctvom fotografickej dokumentácie (Repiská, 2023). 

 

 

Obr. č. 1: Kruh na poli 

Zdroj: vlastný archív 

 

 

Obr. č. 2: Kruhy a obdĺžniky v prírode 

Zdroj: vlastný archív 

 



Valachová, D.: 

Umenie inštalácie ako súčasť akčného umenia vo výtvarnej tvorbe mladých dospelých 

 28 

 

Obr. č. 3: Cestička, po ktorej sme išli 
Zdroj: vlastný archív 

Závery výskumu 

Respondenti si uvedomili si, že tvorba R. Longa nebola zameraná na 
farebnosť, detail a na estetické stvárnenie, ale skôr išlo o zanechanie prírodnej 
stopy počas jeho putovania krajinou a zachytenie týchto stôp fotodokumentáciou. 
Počas tvorby respondenti skúšali nové postupy výtvarnej tvorby (Bergerová, 
2024). Boli ústretoví k zmene a k tomu, čo je originálne a neobvyklé. Každé 
ich dielo bolo originálne, líšilo sa veľkosťou, tvarom. Kamene vyhľadávali 
a ukladali v rôznej veľkosti a tvare, nekládli dôraz na rovnakosť kameňov, ale 
skôr na dodržanie tvaru kruhu a obdĺžnikov. Výtvarná aktivita bola realizovaná 
v prostredí, ktoré respondenti poznali, preto svoju pozornosť plne venovali land 
artovej aktivite a nemali potrebu skúmať a objavovať nové prostredie (Valachová, 
2024). Jednotlivé témy boli pre respondentov zaujímavé a inšpiračný materiál 
podnietil ich samotnú výtvarnú tvorbu. Počas tvorby sme mohli pozorovať 
úplné zaujatie tvorbou (Weissová, 2023). 

Záver 

Umenie inštalácie a jeho formy sú pomerne novým moderným termínom, 
frekventovaným približne od polovice 80. rokov v rámci postmoderny. 
Výsledok výskumných zistení môže byť prínosom pre pedagogickú prax i pre 
ďalšie výskumy zaoberajúce sa témou akčného umenia a land artu a jeho využitia 
vo vzdelávaní mladých dospelých. Krajina a tvorba s prírodným materiálom 
môže byť inšpiráciou pre rôzne umelecké činnosti vo výtvarnej tvorbe a seba-
realizácii. Land art - tvorba prináša možnosti na prehĺbenie vzťahu respondentov 
s umením, ale aj s prírodou samotnou, napomáha rozvíjať rôzne stránky osobnosti 
človeka.  

Bibliografia 

BERGEROVÁ, X. 2024. Od detskej čmáranice k expresionizmu. In: Expresivita 
vo výchove VI. Ružomberok: VERBUM – vydavateľstvo KU.  
ISBN 978-80-561-1114-7. 



DISPUTATIONES SCIENTIFICAE UNIVERSITATIS CATHOLICAE IN RUŽOMBEROK 

Ružomberok: Katolícka univerzita 2025, roč. 25, č. 4 

 29 

GERŽOVÁ, J. 1999. Slovník svetového a slovenského výtvarného umenia 

druhej polovice 20. storočia. Kruh súčasného umenia Profil, 1999. 

ISBN 80-968283-0-4. 

HORÁČEK, R. 2019. Umění bez revolucí? Brno: B a P Publishing 2019. 

ISBN 978-80-7485-191-9. 

KOVÁČOVÁ, B. 2021. Expresia vo výchove. In: Expresivita vo výchove. 

Bratislava: Univerzita Komenského v Bratislave, 2021.  

ISBN 978-80-223-5265-9. 

REPISKÁ, M. 2023. Využitie digitálnej fotografie v edukačnom procese. In: 

Disputationes Scientificae Universitatis Catholicae in Ružomberok, 

2023, 23(4), 29-37. https://doi.org/10.54937/dspt.2023.23.4.29-37 

RUSINOVÁ, Z. a kol. 2000. Dejiny slovenského výtvarného umenia 

20. storočia. Bratislava: SNG, 2000. ISBN 80-8095-031-1. 

RUSNÁKOVÁ, K. 2003. 5x New York. Bratislava: Kaligram, 2003.  

ISBN 80-7149-578-6. 

SMITH, L. 1999. Arttoday, současné světové umění. Praha: Slovart, 1999. 

ISBN 8085871971. 

SUCHOŽA, J., FECSÓ, Sz., 2014. Formy inštalácie vo výtvarnej výchove. 

Bratislava: Metodicko-pedagogické centrum v Bratislave, 2014. 

ISBN 978-80-565-0188-7. 

VALACHOVÁ, D. 2024. Z plochy do priestoru. In: Expresivita vo výchove VI. 

Ružomberok: VERBUM – vydavateľstvo KU, s. 51-58.  

ISBN 978-80-561-1114-7.  

WEISSOVÁ, D. 2023. Flow a galerijna edukácia = Flow and gallery 

education. In: MMK 2023. Hradec Králové: Magnanimitas akademické 

sdružení, 2023. ISBN 978-80-87952-39-9. 

Príspevok je výstupom z projektu KEGA č. 001KU-4/2023 Stelesnená skúsenosť 

s využitím art action II. – proti stagnácii v dospelosti a seniorskom veku. 

 

 

Prof. PaedDr. Daniela Valachová, PhD. 

Katedra výtvarnej výchovy 

Univerzita Komenského, Pedagogická fakulta 

Račianska 59, 813 34 Bratislava 

valachova1@uniba.sk 
 

https://doi.org/10.54937/dspt.2023.23.4.29-37



